

## ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу (диссертацию магистра)  
магистранта исторического факультета КГПУ им. В.П. Астафьева Ларина  
А.В. «Персидский фактор в политической жизни греческих полисов второй  
половины V – первой половины IV вв. до н.э.»

Тема представленной к защите выпускной работы не всегда привлекала внимание исследователей эпохи античности. После эпохи Греко-персидских войн, это, пожалуй, один из интересных периодов античной истории, когда, как будто бы, нет прямого вмешательства Персии в дела греческих полисов. При этом, взаимодействие не могло не происходить, учитывая их тесное соседство. Поэтому, весьма интересно было обратить внимание, как в произведениях древних авторов отражается это взаимодействие. Какая из сторон, в тот или иной момент выступала инициатором и в каких формах это происходило. В сущности, именно политика Персии и эллинских полисов в рассматриваемый период приводит в итоге, в определенной мере, к последующему масштабному походу Александра Македонского на Восток.

Конечно, при раскрытии темы, решено основное внимание обратить на официальные договоры, которые заключались между различными греческими полисами и персидским царем. Они должны были отражать те изменения, которые происходили в отношениях между ними и, в том числе, могли касаться каких-либо территориальных вопросов. Именно, в связи с этим, А.В. Ларин посвятил один параграф Каллиеву миру, который завершает Греко-персидские войны и закрепляет границы влияния Эллады и Персии. То есть, в данном случае, необходимо было отталкиваться от конкретной сложившейся ситуации, чтобы проследить ее изменение.

Как удалось А.В. Ларину выяснить, в рассматриваемый период невозможно абсолютизировать интересы и влияние одной из сторон. Поскольку, в историографии часто, вслед за древними античными авторами, звучала нота негативизма в отношении Персии, которая своим золотом вносила распри между эллинскими полисами (фактически, отнимая у греков способность к самостоятельному принятию решений). Выясняется, что каждый греческий участник дипломатии сам стремился завязать отношения с Персией (варварами!), для получения определенных выгод. Практически, каждый договор содержал статьи важные, как для одной, так и для другой стороны. Афины, Спарта, Персия всегда готовы были временами поступиться некоторыми своими тактическими целями, для дальнейшего достижения стратегической. То есть, уже тогда ведение дипломатии начинает приобретать изоощренный характер.

Естественно, автором была поставлена задача выявления особенностей дипломатических обычаев древних государств. Уже в ту эпоху формируются дипломатические формулы, которые скрывали за собой конкретное содержание. Без их понимания трудно вообще разобраться, что и как происходило между различными политическими образованиями.

Несмотря на то, что предметом исследования является влияние именно Персии на греческие полисы, неизбежно, с самого начала предполагалось выяснить, а в какой мере сами греки могли и оказывали влияние на жизнь Персидской державы. Как выяснилось, оно бывало существенным.

Таким образом, А.В. Ларину удалось показать важность темы в целом, противоречивость исторического процесса в такой сложной сфере как дипломатия древних государств, продемонстрировать свои исследовательские навыки на более высоком уровне (магистерском).

Работа соответствует требованиям и может быть допущена к устной защите.

Научный руководитель,  
доцент кафедры всеобщей истории  
КГПУ им. В.П. Астафьева



Д.В. Григорьев